

ФИНАНСЫ В ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ: АСПЕКТЫ И ЗНАЧЕНИЕ

Л. И. Тарапышкина

*Белорусский государственный университет
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь,
tararyshkina@bsu.by*

Исследуются аспекты финансов в евразийской интеграции. Показано значение финансов в функционировании таможенной территории Евразийского экономического союза. Раскрыты финансовые инструменты Единого экономического пространства и их роль в формировании евразийских рынков. Отмечены тарифы, ценообразование на недискриминационной основе, промышленные субсидии, обеспечивающие результативность функционирования отраслевых евразийских рынков. Указано на необходимость бережного и грамотного отношения к финансам. Подчеркнута важность финансового образования в управлении финансами. Предложено прививать финансовую грамотность начиная со школы, а в высших учебных заведениях ввести обязательным изучение финансов.

Ключевые слова: финансы; финансовые инструменты; цены; тарифы; Евразийский экономический союз; таможенная территория; организации (предприятия); финансовая безопасность; финансовая грамотность.

FINANCE IN EURASIAN INTEGRATION: ASPECTS AND IMPORTANCE

L. I. Tararyshkina

*Belarusian State University,
4 Nizeliezhnasci Avenue, Minsk 220030, Belarus,
tararyshkina@bsu.by*

The aspects of finance in Eurasian integration are studied. The importance of finance in the functioning of the customs territory of the Eurasian Economic Union is shown. The financial instruments of the

Single Economic Space and their role in the formation of Eurasian markets are revealed. Tariffs, non-discriminatory pricing, industrial subsidies that ensure the efficient functioning of Eurasian industry markets are noted. The need for a careful and competent attitude to finances is indicated. It has been proposed to instill financial literacy starting in school, and to make the study of finance mandatory in higher education institutions

Keywords: finance; financial instruments; prices; tariffs; Eurasian Economic Union; customs territory; organizations (enterprises); financial security; financial literacy.

В условиях ужесточающейся международной конкурентной политики возрастает роль финансов в международных отношениях, в том числе при развитии интеграционных процессов, чем и обусловлена актуальность исследования. В статье рассматриваются практические финансовые аспекты евразийской интеграции.

Финансы, являясь основой экономики, играют определяющую роль в евразийской интеграции. В условиях Таможенного союза Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизстана, Беларуси и России финансовые отношения в сфере таможенного обложения, распределительных механизмов ввозных таможенных пошлин, антидемпинговых, компенсационных и специальных пошлин гарантируют эффективность функционирования единой таможенной территории. Евразийские отраслевые механизмы, установленные Договором о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2024 г. (Договор о ЕАЭС) [1], содержат финансовые инструменты, которые обеспечивают результативность формирования и функционирования Единого экономического пространства.

Десятилетний период функционирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС, Союз) доказал работоспособность и прочность евразийских финансовых инструментов, выстроенных на общих принципах и правилах конкурентной политики в ЕАЭС, в основе которых заложено качество продукции, выравнивание цен и тарифов.

Декларацией о дальнейшем развитии экономических процессов в рамках Евразийского экономического союза до 2030 г. и на период до 2045 г. «Евразийский экономический путь» (далее – Декларация) определены направления углубления евразийской экономической интеграции [2], в числе которых выступает завершение формирования общих отраслевых рынков.

Практика функционирования на таможенной территории ЕАЭС с 1 января 2016 г. общих рынков лекарственных средств и медицинских изделий доказала эффективность применения финансовых инструментов, выражавших в установлении единых принципов и правил к ценообразованию, а также надзору за качеством и безопасностью, находящихся в обращении на территории Союза, лекарственных средств и медицинских изделий.

Проводится работа по запуску и других евразийских рынков: общего финансового рынка, общего рынка транспортных услуг, общего электроэнергетического рынка, общего рынка газа, общих рынков нефти и нефтепродуктов, согласованной промышленной политики и (скоординированной) агропромышленной политики, движущей силой которых также служат отраслевые финансовые инструменты.

С заключением 31 января 2025 г. в ЕАЭС соглашения о свободном допуске брокеров к размещению и обращению ценных бумаг на организованных биржевых торгах в государствах – членах Союза [3] улучшаются условия для общего финансового рынка ЕАЭС, направленного на обеспечение свободы движения услуг и капитала и включающего страховой рынок, банковский сектор, рынок ценных бумаг.

В год председательства Республики Беларусь в органах ЕАЭС в обращении Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко главам государств – членов ЕАЭС ставится цель: «Следует завершить формирование единого транспортного пространства с принятием равных

(недискриминационных) условий и обеспечением справедливой конкуренции... Предстоит продолжить работу по отмене разрешительной системы на все виды международных автомобильных перевозок грузов в третьи страны и из них...» [4].

Запуск общего электроэнергетического рынка ЕАЭС создаст промышленным организациям (предприятиям) условия для снижения затрат на электроэнергию, тем самым для уменьшения себестоимости производимой продукции, а для населения будут достигнуты стабилизированные цены на электроэнергию [5].

Объявленный введенным в действие с 1 января 2025 г. общий газовый рынок ЕАЭС с применением тарифов на транспортировку газа на недискриминационной основе предусматривает стабилизацию цен на газ для потребителей [6].

Установление общего тарифа для транспортировки нефти и применение единых принципов торговли нефтью и нефтепродуктами выступают основными элементами в рамках проводимой поэтапной гармонизации законодательства в нефтяной сфере.

В проведении скоординированной агропромышленной политики соблюдение единых правил предоставления промышленных субсидий выступает важным финансовым инструментом для создания равных условий производственным организациям (предприятиям) государств – членов ЕАЭС. На выравнивание ценообразования и его прозрачность, повышение качества и конкурентоспособности производимой продукции по сравнению с продукцией третьих стран направлена скоординированная агропромышленная политика в ЕАЭС.

Таким образом, финансы выступают основополагающим элементом евразийской интеграции и управлять ими следует бережно и грамотно.

Серьезной площадкой, способствующей укреплению евразийской экономической интеграции и выступающей

в защиту финансовой системы от угроз отмывания денег, финансирования терроризма и распространения оружия массового уничтожения, является Международная финансовая олимпиада, которая проводится организаторами (Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федеральная служба по финансовому мониторингу, Министерство просвещения Российской Федерации, образовательные организации, входящие в состав Международного сетевого института в сфере ПОД ФТ) с 2021 г. и объединяющая школьников, студентов, магистрантов из разных государств мира. Олимпиада проходит в два этапа: первый этап – национальный, второй – на федеральной территории «Сириус» (г. Сочи). В 2024 г. в нашей республике первый этап олимпиады прошел в апреле–мае в Белорусском государственном экономическом университете и Белорусском государственном экономическом университете. Во втором этапе IV Международной финансовой олимпиады (Сириус, г. Сочи, 30 сентября – 4 октября) участвовало 600 представителей из 36 стран (для сравнения: в 2023 г. – 19 стран): Азербайджана, Алжира, Аргентины, Армении, Бахрейна, Беларуси, Боливии, Бразилии, Венесуэлы, Вьетнама, Египта, Индии, Индонезии, Ирана, Ирака, Казахстана, Китая, Кубы, Кыргызстана, Ливана, Мавритании, Марокко, Мексики, Намибии, ОАЭ, Омана, Пакистана, Перу, России, Саудовской Аравии, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, ЮАР, Эквадора и Эфиопии [7].

В рамках IV Международной олимпиады по финансовой безопасности прошли также важные международные события: круглый стол с участием глав финансовых разведок стран – участниц Олимпиады, 21-е заседание Совета Международного сетевого института в сфере ПОД ФТ, встреча представителей стран БРИКС по вопросам вовлечения молодежи в сферу финансовой безопасности, 3-й ежегодный Конкурс ЕАГ среди комплаенс специалистов финансовых учреждений на лучший финансовый

анализ в целях противодействия легализации преступных доходов и финансированию терроризма, III Международный форум по финансовой безопасности «Сириус-2024» и др., направленные на обеспечение финансовой безопасности. Такие международные мероприятия вносят вклад в финансовое образование молодежи. В апреле 2025 г. в Беларусь организован и проведен I тур V Международной олимпиады по финансовой, осуществляется подготовка студентов для участия в финальном этапе V Международной олимпиады по финансовой безопасности в г. Красноярске, в котором примут участие представители 58 стран мира [7].

В современных условиях внешних вызовов и международной конкуренции следует прививать финансовую грамотность с дошкольного возраста, в школе финансы должны быть обязательным учебным предметом, а в ВУЗах государств – членов ЕАЭС – важным учебным курсом для расширения и углубления профессиональных компетенций в сфере финансовой безопасности.

Библиографический список

1. Договор о Евразийском экономическом союзе : [подписан в г. Астане 29 мая 2014 г.] // КонсультантПлюс. Беларусь : справ. правовая система (дата обращения 30.05.2025).
2. Декларация о дальнейшем развитии экономических процессов в рамках Евразийского экономического союза до 2030 года и на период до 2045 года «Евразийский экономический путь»: Решение Высшего Евразийского экономического совета от 25 дек. 2023 г. // Евразийский экономический союз. – URL: <https://docs.eaeunion.org/documents/165/7894/> (дата обращения 30.05.2025).
3. Зарудницкий, А. В ЕАЭС формируется общий рынок ценных бумаг. Какие изменения произойдут? / А. Зарудницкий // MYFIN. – 13.02.2025 – URL: <https://myfin.by/article/rynki/v-eaes-formiruet-sabobsij-rynok-cennykh-bumag-kakie-izmenenia-proizojdut-35584> (дата обращения 01.06.2025).
4. Обращение главам государств – членов Евразийского экономического союза // Президент Республики Беларусь. –

01.01.2025. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/obrasenie-glavam-gosudarstv-clenov-evrazijskogo-ekonomiceskogo-souza> (дата обращения 30.05.2025).

5. Общие рынки энергоресурсов ЕАЭС обладают большим потенциалом для успешного противостояния основным вызовам в энергетике на евразийском пространстве // Евразийская экономическая комиссия. – 08.04.2024. – URL: <https://eec.eaeunion.org/news/obshchie-rynki-energoresursov-eaes-obladayut-bolshim-potentsialom-dlya-uspeshnogo-protivostoyaniya-o> (дата обращения 30.05.2025).

6. О формировании общего рынка газа Евразийского экономического союза : решение Высшего Евразийского экономического совета от 26 дек. 2024 г. № 22 // Национальный правовой портал Республики Беларусь. – URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=F92400411> (дата обращения 30.05.2025).

7. Завершилась IV Международная олимпиада по финансовой безопасности // Международная Олимпиада по финансовой безопасности. – URL: <https://rosfinolymp.ru/news/205> (дата обращения 01.06.2025).